

## 《南京图书馆稀见方志丛刊》昨在南图首发

# 明朝初年, 南京城有座“马鞍山”

昨天下午,《南京图书馆稀见方志丛刊》在南京图书馆正式首发。《丛刊》收录的全是南京图书馆馆藏的珍稀地方志,有明朝的,也有清朝的。据南京图书馆副馆长全勤介绍,《丛刊》精选了140种罕见方志,包括孤本方志53种。

现代快报记者翻阅影印的《洪武京城图志》,发现明朝时南京还有一座山名叫马鞍山。



南京图书馆出版馆藏方志丛刊 现代快报记者 顾炜 摄

### 《洪武京城图志》是全球孤本

《洪武京城图志》记录了发生在明朝的那些事儿。这次影印的《丛刊》中就有南京图书馆珍藏的《洪武京城图志一卷》,这部书是明弘治五年朱宗刻本,清代丁丙跋……也是全球孤本,对于研究明初南京历史,具有重要的文献史料价值。

据介绍,《洪武京城图志》是洪武年间明太祖朱元璋敕礼部纂修。该图志有图有说,图文并茂。专记明初京师南京概况,详细描述了明初都城沿革、宫阙门观制度,以及坛庙、学校、寺宇、楼阁等,保存并再现了明初南京城的恢宏气象。许多楼、庙在书中均有图说及方位描述。该志于洪武二十八年刊刻行世,原刻已经流失。这一本是弘治五年江宁知县朱宗翻刻本,存世仅此一部。

此外,关于南京的方志还有明朝万历年间的《上元县志十二卷》。据介绍,《上元县志》仅南京图书馆、天津图书馆、华东师范大学图书馆有收藏。

到了清朝,关于南京的地方志有康熙年间的《重修江浦

县志八卷》,它是清朝郎廷泰纂修的。县志记录了当时江浦县的文物古迹,主要记载了有关项羽的饮马池、项王庙、项王井、项坟墓。这个县志是孤本。另外,雍正年间的有《六合县志十卷首一卷》,是清雍正十年刻本。这个县志仅国家图书馆、南京图书馆有收藏。

### 《洪武京城图志》上说,南京城有座马鞍山

马鞍山如今是南京的“邻居”,有趣的是,在《洪武京城图志》上,明朝初年,南京四周都是山,除了牛首、青龙、狮子山、石头山外,还有一座山叫马鞍山。是这样描述的:清凉门与石头城接,西临大江高十五丈,因长得像马鞍所以叫马鞍山。

《洪武京城图志》上说,城南有三座山,唐朝诗人李白诗云:三山半落青天外,说的就是这三座山。据说,现在的明故宫是移了三山填了燕雀湖造的。

《洪武京城图志》上还说,秦始皇来过南京,当时他从长江东渡,看到这里觉得“五百年后金陵有天子气”,于是想到了泻金陵王气的方法。所以,在秦始皇时期,改金陵邑为秣陵县。

### 部分珍稀方志源自大藏书家丁丙

全勤介绍说,《丛刊》收录的罕见地方志都是图书馆的旧藏。其中一部分来源于清朝的藏书家丁丙。

晚清时期,丁家是杭州城的大户。丁氏兄弟丁丙和丁申不仅兴办实业,还钟情于文化。丁丙既是画家,也是收藏家和藏书家,他曾做过一件惠及子孙后代的大事。1861年,当太平军攻入杭州时,收藏《四库全书》的文澜阁被毁,《四库全书》流落民间。丁氏兄弟指挥家人收集残籍秘密保护。后来他们又主持重建了文澜阁。他们的努力,使得四分之一的《四库全书》劫后余生。丁丙的后人因经商失败,不得不考虑出售藏书。当时的江南图书馆(南京图书馆的前身)和丁氏后人沟通后,出资7.3万多元,将丁氏藏书全部买下。

现代快报记者 胡玉梅

### 相关新闻

#### 南师大美院展出徐悲鸿等大师真迹 市民可免费参观

本报讯(通讯员 王秀良 记者 金凤)齐白石89岁时的画作《虾》中,十只大虾姿态各异,跃然纸上;徐悲鸿的《喜鹊登枝》中,两只喜鹊跃在枝头,栩栩如生;傅抱石的《侍女人物》图中,侍女身姿婀娜……昨天,南京师范大学美术学院110周年庆典院藏作品·教师书画作品展在南师大仙林校区原美楼开幕,一批珍贵的名家真迹现出“真身”。

南师大美院可以追溯到1902年的两江师范学堂“图画手工科”。南师大党委书记、校长宋永忠介绍,李叔同、徐悲鸿、傅抱石、潘玉良等一大批美术大师曾在此执教。

南师大美院院长刘毅介绍,这次美术学院拿出了“压箱底”的宝贝让市民、学生参观,展出的150多幅作品总价值超2亿元。展览为期一周,市民可免费参观。



### 他是“运动健将”,军训时却倒在了操场上…… 请救救这个患白血病的阳光男孩

快报讯(记者 仲茜)“教师节的时候他还来看我,谁知道第二天就住院了。”昨天,浦口小学的老师给快报打来求助电话,她的学生、16岁的赵欣突然查出患白血病和淋巴系统疾病。“这么个阳光大男孩得了白血病,我真不敢相信。”刘老师说,赵欣的爸爸是普通工人,妈妈是超市收银员,无力支付高昂的医药费,希望能有好心人伸出援手。

赵欣的初中班主任李元告诉记者,“赵欣一直是班里的‘男一号’,学习成绩第一,体育也第一。”今年,赵欣如愿考取了江浦高级中学。

8月27日,赵欣在学校军训时,突然一阵钻心的疼从脊柱向全身扩散。强忍了一个小时,赵欣撑不住倒在了操场上,被送往医院。

休息了两天,赵欣虽然还发着低烧,但他硬是要回学校,和同学一起上课。教师节那天,他还回初中、小学,看望曾经教导他的老师们。

昨天,医院给出了确诊通知书,赵欣身患白血病,T细胞淋巴瘤IV期。医生建议他进行化疗。首期三个疗程需要近40万元。赵欣一家人实在无力支付。如果您想帮助赵欣,请拨打爱心热线96060,或直接汇款至赵欣父亲赵义宁的工商银行账户:9558804301108206127。



## 五洲家居装饰广场

★ 中国百强市场 ★  
 ★ AAA诚信市场 ★

装修的最佳时段 市场的最好选择

# 五洲家居装饰广场 五洲装饰城

# 欢迎您

百件家具、千款装饰材料 底价销售 钜惠全城

◎ 品种多

◎ 价格低

◎ 质量好

### 五洲家居装饰广场(石门坎)

地址: 光华门外石门坎115号 电话: 025-84637828  
 公交: 乘29、34、121、17、52、81、84、89、99、110路公交直达

### 五洲装饰城(江东门)

地址: 江东中路76号 电话: 025-86575189  
 公交: 乘23、29、39、57、61、63路公交车直达